



●重点关注

非法从事人体基因编辑入刑！

《刑法修正案（十一）》正式施行

医师报讯（融媒体记者 尹晗）2021年3月1日起，《中华人民共和国刑法修正案（十一）》【以下简称《刑法修正案（十一）》】正式施行。此次修改主要围绕维护人民群众生命安全、安全生产、金融市场秩序、知识产权、生态环境、与疫情防控相关的公共卫生安全等领域的刑法治理和保护。

《刑法修正案（十一）》新增“非法采集人类遗传资源、走私人类遗传资源材料罪”和“非法植入基因编辑、克隆胚胎罪”，引起行业广泛关注。

2018年11月26日，南方科技大学副教授贺建奎宣布一对基因编辑婴儿在中国诞生，引起了轩然大波。近年来，我国也曾多次发生人类遗传资源非法外流的情况。

此前，科技部、原卫生部于1998年6月10日联合制定了《人类遗传资源管理条例》。2019年7月1日，《中



华人民共和国人类遗传资源管理条例》正式实施，对我国人类遗传资源的采集、保藏、利用和对外提供做出了明确规定。

在此基础上，《刑法修正案（十一）》在《中华人民共和国刑法》第三百三十四条后新增“非法采集人类遗传资源、走私人类遗传资源材料罪”，作为第三百三十四条之一，规定：“违反国家有关规定，非法采集我国人类遗传资源或者非法运送、邮寄、携带我国人类遗传资源材料出境，危害公众健康

或者社会公共利益，情节严重的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处罚金；情节特别严重的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金。”为非法采集、走私人类遗传资源等行为，做出了刑法保障。

同时，《刑法修正案（十一）》在第三百三十六条后新增“非法植入基因编辑、克隆胚胎罪”，作为第三百三十六条之一，并规定：“将基因编辑、克隆的人类胚胎植入人体或者动物体内，或者将基因编辑、克隆的动物胚胎植入人体内，情节严重的，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处罚金；情节特别严重的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金。”

此外，《刑法修正案（十一）》还对“生产、销售假药罪”“生产、销售劣药罪”“食品监管渎职罪”进行了修改，并新增了“妨害药品管理罪”。

● 晓翔说法

医师法（草案）仍需打磨完善

▲中国卫生法学会 胡晓翔

2021年1月20日，十三届全国人大常委会第二十五次会议审议了修订《中华人民共和国执业医师法》的议案，诸多条款引发行业关注。草案共七章五十八条，对现行法律作了较大幅度修改，这也是《中华人民共和国执业医师法》自1999年施行以来的第一次大修。

但笔者认为，《中华人民共和国医师法（草案）》（关于修订《中华人民共和国执业医师法》的议案）中“法律责任”一章内容，还需要再打磨完善。罚则的设计，应以审慎科学的态度，兼顾相关法律法规的规定，有所衔接与协调，否则，会导致适法困惑。

《中华人民共和国医师法（草案）》第四十九条规制的16种情形，与其他法律法规（如《医疗纠纷预防和处理条例》）的规制有重叠，但表述和罚则配置不一致，不仅会给基层适法带来困惑，也是立法资源的浪费。此外，第五十一条也与《基本医疗卫生与健康促进法》第九十九条第一款“不对撞”。

《中华人民共和国医师法（草案）》第五十一条规定：未经批准擅自以医疗机构名义行医或者非医师行医的，由县级以上人民政府卫生健康主管部门予以取缔，没收其违法所得及其药品、器械，并处十万元以下的罚款；对医师吊销其执业证书；给患者造成损害的，依法承担赔偿责任；构成犯罪的，依法追究刑事责任。而《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》第九十九条第一款则规定：违反本法规定，未取得医疗机构执业许可证擅自执业的，由县级以上人民政府卫生健康主管部门责令停止执业活动，没收违法所得和药品、医疗器械，并处违法所得五倍以上二十倍以下的罚款，违法所得不足一万元的，按一万元计算。”（即最低罚5万，上不封顶）

可见，两者对同样的“擅自执业”行为，罚则配置差异太大。建议与有关的法律法规逐部法律法规解析，就每一种被规制情形的表述和罚则配置重新论证，尽量保持协调，创新则必须建立基于合理性论证。

● 相关链接

《中华人民共和国刑法》

第一百四十二条之一【妨害药品管理罪】

违反药品管理法规，有下列情形之一，足以严重危害人体健康的，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处罚金；对人体健康造成严重危害或者有其他严重情节的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金：

- (一) 生产、销售国务院药品监督管理部门禁止使用的药品的；
- (二) 未取得药品相关批准证明文件生产、进口药品或者明知是上述药品而销售的；
- (三) 药品申请注册中提供虚假的证明、数据、资料、样品或者采取其他欺骗手段的；
- (四) 编造生产、检验记录的。

有前款行为，同时又构成本法第一百四十一条、第一百四十二条规定之罪或者其他犯罪的，依照处罚较重的规定定罪处罚。

● 法官聊法

患者参加义诊摔伤 医院也应担责

▲锦州市人民检察院 杨学友

2019年3月下旬，某县红十字会白内障疾病的定点救助医院（非营利性、亦非政府办）在全县开展医疗救助治疗活动。听说系免费诊疗，83岁高龄的贺某某与许多老年人纷纷来到诊疗现场。

诊疗人员为贺某某进行简单检查后，于当日下午安排车辆将贺某某等8名患者送至某医院进行免费治疗。贺某某在排队候诊过程中，蹲坐在医院提供的椅子上，后在站立的过程中，不慎摔倒受伤。经送该县人民医院就医，诊断为左侧股骨颈骨折，住院治疗10天，支付治疗费用23773.38元。

事后，因就赔偿事宜双方协商未果，贺某某将某医院告上法庭，并申请了伤残程度鉴定。经法院委托，某司法鉴定中心对贺某某伤情进行鉴定，鉴定意见为：1. 左侧股骨颈骨折构成九级伤残；2. 后续治疗费4000元；3. 护理期180天、营养期180天。

法院开庭审理时，医院辩称：贺某某系高龄老人，在候诊过程中本应由家

人陪同，按过错责任原则，原告自己注意不够，家人未予陪护，在医院并无过错的情况下，原告的损害应自行承担。再者，医方是免费治疗患者的白内障，不能因福利性待遇加重医方的合同义务。

贺某某辩称，医院接我去治疗时，我曾就是否需要家属陪同征求过院方意见，医院明确表示不需要家属陪同。

法院审理认为，被告医院在开展医疗救助治疗活动中，将贺某某接至其医院进行免费治疗，双方医疗服务合同关系成立。故从原告上车的那一刻起至其返家的整个诊疗过程中，医院应对贺某某人身安全负有注意义务。

贺某某在排队候诊过程中，医院虽提供了座椅，但未充分考虑到贺某某系年过八旬的老人，除提供座椅外，还须适当安排护理人员对包括贺某某在内的老人进行照顾，以致贺某某在久坐后站立过程中摔倒而受伤，医院存有过错与缺陷，应承担相应的赔偿责任。

贺某某候诊过程中，在无医护人员

在场的情况下，未能充分注意自身的安全，致自己摔倒，对自己的受伤应承担责任。

综合分析双方的责任，被告医院应承担贺某某各项损失的45%即42533.10元，其余部分，由贺某某自行负担。

本案中，贺某某系完全民事行为能力人，自愿参加义诊活动，其年岁已高，在无陪护人员的情况下，更应注意自身安全。因此应对自身伤情承担主要责任。

医院系某县红十字会白内障疾病的定点救助医院，其开展医疗救助治疗活动应该得到肯定。但其作为公益活动的组织者对参与就诊的患者同样应尽到合理限度范围内的安全保障义务，防止不安全隐患发生。参加义诊的大部分是老年患者，特别是对贺某某这样年过八旬的高龄患者，注意义务要高于其他人，且医院亦未提供证据证明明确要求家属随护，在履行保障义务方面存在一定欠缺。法院判决医院承担45%责任，有法可依，也体现了对老年人的关爱。

专栏编委会

主编：邓利强

副主编：刘凯

编委（按姓氏拼音排序）：

柏燕军 陈伟 陈志华 樊荣
何颂跃 侯小兵 胡晓翔 江涛
李惠娟 刘鑫 刘宇 聂学
仇永贵 宋晓佩 施祖东 童云洪
唐泽光 王爱民 王良钢 魏亮瑜
王岳 徐立伟 许学敏 徐智慧
余怀生 杨学友 周德海 郑雪倩
张铮